

# DEBRECENI UJSÁG

Előfizetési ár helyben és vidéken:  
Egy hóra 200 korona. Negyedévre 600 korona.  
Megjelenik hétfő kivételével minden nap,  
Hétköznap és vasárnap 10 korona.

Felolós szerkesztő és laptulajdonos.

THAN GYULA

Szerkesztőség és kiadóhivatal  
Debrecen, Kossuth utca 3. szám alatt I. emelet.  
A Debreceni Első Takarékpénztár épületében.  
Hétköznap és vasárnap 10 korona.

## „A sajtó hasábjain csak a nemzeti érzés foglalhat helyet.”

Budapest, nov. 21.  
Kecskemét és Debrecen megnyilatkozása után most Komárom és Borsod vármegyék közönsége intézett feliratot a kormányhoz a destruktív sajtó ellen. Mindkét vármegye közgyűlése kimondta, hogy kéri fogja a kormánytól a romboló lapok betiltását. Komáromvármegye felirata rámutat arra, hogy a metely kiírása céljából az államhatalom nemcsak min-

den eszköz igénybevételével jogosult, hanem erkölcsileg kötelezve is van arra, hogy a társadalom bekéjének aláadását megakadályozza. Borsodmegye viszont a nemzetgyűlés elé olyan sajtó törvényjavaslatot nyújtott, amelynek egyetlen bázisa a nemzeti érzés legyen, amely mindenkorra biztosítja, hogy Magyarországon a sajtó hasábjain csak nemzeti érzés foglalhasson helyet.

## A nemzetgyűlés mai ülése.

Sürgetik a közigazgatási reformot.

A nemzetgyűlés mai ülését fél 11 órakor nyitotta meg Szcitowszky Béla elnök.

**Eörfly Imre** a közoktatásügyi, igazságügyi és pénzügyi bizottság előadója betérjett a bizottságoknak a Magyar Tudományos Akadémia állami támogatásáról szóló jelentését. Kéri, hogy a törvényjavaslatot a szokásos három nap mellőzésével tűzzék a napirendre.

A ház ehhez hozzájárul. Ezután a kivándorlási tanács nyolc és a bíráló bizottság egy tagjának a megválasztására került a sor.

**Szcitowszky Béla** kihirdeti, hogy az országos kivándorlási bizottság tagjait megválasztották a következő képviselők: Szász Gyula, Horváth Dézso, Iványi Béla, Sigray Antal gr., Szijj Bálint, Várnay Dániel, Dabasi Halász Mór, Láng János. A bíráló bizottság tagjai pedig Bell Miklóst választották meg. Jelenti, hogy Almásy László lemondott az állandó igazolási bizottsági tagságáról, a házszabályok rendelkezései szerint a beválasztott póttagok közül kell kisorsolni egy új tagot.

A sorsolás szerint Cziráky György gróf lett az új tag.

A vármegyei tisztviselők illetményei.

Ezután rátértek a vármegyei tisztviselők illetményének rendezéséről szóló törvényjavaslat általános tárgyalására.

**Krakkor Kálmán** a közigazgatási bizottság előadója ismerteti a javaslatot. Rámutat arra, hogy a jelen törvényjavaslat már a múlt nemzetgyűlésen is beterveztetett, minthogy azonban a nemzetgyűlés időközben szünetelt, nem emelkedhetett törvényerőre. A kormány március 1-től kezdődőleg rendszeresen léptette életbe a javaslatot. Ez a javaslat összhangba kívánja hozni a vármegyei tisztviselők illetményeit az állami alkalmazottak fizetésével. Ez méltányos, hiszen a vármegyei tisztviselők mindenkor teljesítették nehéz feladatukat. Nekik köszönhető elsősorban, hogy a kommun bukása után helyreállt a rend ebben az országban. Kéri a törvényjavaslatnak egy általánosságban, mint részletekben való elfogadását.

**Hegymegi Kiss Pál** indítványozza, hogy a vármegyei tisztviselők s községi, kör és segédjegyző illetményeinek rendezéséről a városok fejlesztéséről szóló törvényjavaslatok általános vitáját egyesítsék.

**A belügyminiszter** hozzájárul az indítványhoz, mint hogy a három javaslat összességük egymással.

**Krakkor Kálmán** nagy vonásokban ismereti a községi, kör és segédjegyző illetményeinek szabályozásáról szóló törvényjavaslatot. Utal arra, hogy ez a törvényjavaslat is a Háznak időközben történt szünetelése miatt nem emelkedett törvényerőre.

Kéri a javaslat általánosságban és részleteiben való elfogadását. Ezután a városok fejlesztéséről szóló törvényjavaslatot ismerteti.

**Utáni Hegymegi Kiss Pál** a közigazgatási reform sürgetését hangoztatja. Demokratikus alapon felépített közigazgatás, pártatlan jó közigazgatás tudja csak vissza állítani az integer Magyarországot. A választások mutatták meg legjobban — mondotta — hogy az egész nemzetre milyen fontos kihatással van a közigazgatási reformja.

**Proper:** Igaza volt a miniszter urnak, amikor azt mondotta, hogy rend-örüllem vagyunk.

**Temesváry:** Akkor már régen nem volna itt!

**Hegymegi:** Miniszterelnök ur azt mondja rólam, hogy pártunknak nincs programja.

**Rassa:** Októbristáknak neveznek bennünket.

**Nagy Ernő:** Eckhardt Tibor személyes utasítására történt.

**Eckhardt Tibor,** aki éppen ki akar menni a teremből vissza jön és kérdi: — Mi az?

Azután gunyos mosollyal így szól: — Ja csak a podszupán beszél.

**Hegymegi:** A közigazgatási reform benyújtását sürgeti, mert a közigazgatási törvény nézete szerint elavult. Háziorzati javaslatot nyújt be és a javaslatot nem fogadja el.

**Karaffiáth Jenő:** Leszögezi azt a tényt, hogy már az előző nemzetgyűlés is foglalkozott a közigazgatási reform gondolatával. Ő is szükségesnek tartja, sok minden egyéb mellett, már a közigazgatási tisztviselők lehetetlen sorsa miatt is. Azok a tisztviselők valóban nagyon szomorú helyzetben vannak a többi állami tisztviselőkkel szemben.

A vármegyei tisztviselőknél az előléptetés is elmaradtának mondható. Mindezek ellenére a mostani belügyminiszter iránt bizalommal viseltetem — mert bár tudom, hogy husz év óta ígértetik a közigazgatási reformját, a mostani belügyminiszter az első, aki nemcsak ígéri, hanem meg is fogja csinálni.

**Karaffiáth:** Sürgeti a közigazgatási reform beterveztését és erre vonatkozólag határozati javaslatot nyújt be, amely szerint utasítsa a nemzetgyűlés a kormányt, hogy a közigazgatásügyi reformról szóló törvényjavaslatot záros határidőn belül terjessze a nemzetgyűlés elé. Végül a közigazgatási rendszeresítésére is felhívja a belügyminiszter figyelmét a javaslatot elfogadja.

Az idő előrehaladottságára való tekintettel az elnök napirendi indítványt tesz, amely szerint a legközelebbi ülés november 22-én, szerdán d. e. 10 órakor lesz a következő napirenddel:

Az indítvány és interpellációs könyv felolvasása, a vármegyei tisztviselők fizetésének szabályozásáról. A községi kör és segédjegyző illetményeinek fel emeléséről. A városok fejlesztéséről szóló törvényjavaslat. A magyar Tudományos Akadémia állami támogatásáról továbbá a tisztességtelen versenyéről szóló törvényjavaslat tárgyalása.

## Miskolczy Lajos főispáni installációja Biharmegye közgyűlésén.

A főispán nagyhatalú beszéde.

Berettyóújfalunov. 21.

Biharmegye törvényhatósága ma iktatta be ünnepélyesen a vármegye főispánjává kinevezett mezőtelegyi Miskolczy Lajost, Debrecen város és Hajdúvármegye főispánját. Az ünnepélyes beiktatáson megjelentek:

Szilágyi Lajos, Zsilinszky Endre, Erdődy Harmath Béla, Könyves Lajos és Létay Ernő nemzetgyűlési képviselők, valamint vitéz Szentgyörgyi Lajos tábornok, Debrecen sz. kir. város képviselőtársaságának Csóka Sámuel polgármester helyettese, Varga Elemér új. főjegyző, Kolesy Sándor törv. hatósági bizottsági tag, Hajdúvármegye képviselőtársaságának Pákozdy Sándor alispán, Nábráczky Béla főjegyző, dr. Czeglédy Mihály főügyész és Peczkó Ernő törv. hatósági bizottsági tag.

A vonatnál fogatok vártak az érkező vendégeket, akik nagy számban, a megye minden részéből, díszmagyarban, parádésan, ünnepi díszben vonultak fel.

A főispánt **Baranyi András** alispánt kérte fel a hivatalos eskütételére, amelyet Poyvár Ernő főjegyző olvasott fel. Az eskü elmondása után **Miskolczy Lajos főispán** nagykonceptiójú beszédet mondott, mely láthatólag nagy hatást tett a jelenlévő díszes közönségre. Gyakori és zajos tapsok, lelkes éljenek kísérték beszédét, melyet egész terjedelmében adunk a következőkben:

Méltóságos alispán ur!  
Tekintetes törvényhatósági bizottság!

Mikor a kormányzó főméltósága legmagasabb kegyéből és a m. kir. kormány megtisztelő bizalmából itt megjelenve és ünnepélyes esküt téve, magamat önöknek: Szülővármegyéim közönségének, barátainak, rokonnaimnak, testvéreimnek lekötöttem — ujjongó örömmel kellene bejőltetni a küzdelmekben edzett lelkemet.

Es én mégis e rám nézve annyira ünnepélyes órában csak keserű bánatot, gyötörő fájdalomt érzek.

Minden igaz magyar ember előtt kiáltó és mardosó szemrehányásként — mint a nemzetre süttő szegénybélég — húzódik Biharország bércein és rónáin keresztül a trianoni határ, amelyen túlról az ősi magyar földről, az ősi magyar földből megkínzott, meggyötört testvéreink panaszcímű szavát hozza hozzánk a zokogó szél.

Vigadhatunk-e, örvendhetünk-e, mikor az Ernellék lankáin, a Toldi Miklós vára tövében elterülő rónákon, a Királyhágó bércein és Szent László dicsőséges városának piacán idegen nép tanyáz?

A turáni vér gyorsan fog tüzet — magasra csap az, de gyorsan ellobog.

Ime, a döbönget első órája óta: mikor az apát a futól, a testvért a testvértől elzárja a sorompó — milyen változás! Már vannak, akik megnyugosznak, vannak, akik megalkuszhatnak, vannak, akik felejtettek... Ennek a megnyugvásnak, ennek a megalkuvásnak, ennek a felejtésnek becsületes magyar lélekben, becsületes magyar szívben nincs helye — és azt az erkölcsöt, azokat a szokásokat, azt a gondolkodást, amelyek ide vezetnek: a léhaságot, a dologkerülést, az ingyenlést a kormányzatomra bízott törvényhatóságban tüzzel-vással, a rendelkezésemre álló törvényes és morális hatalom minden eszközével irtani fogom.

Mert ennek a nemzetnek talpra kell állnia. És ez a nemzet csak úgy

fog talpraállni, ez az ország csak úgy fog helyreállni, ha minden gyermek „ezt” akarja és „erősen” akarja.

Azok a szerencsétlenek odaát — a kiknek esdő, vágó, reményt kereső pillantásuk reánk van szegezve — csak úgy bizhatnak, csak úgy remélhetnek, csak úgy maradhatnak erősek és hűségesek, ha érzik ezt, a belőlünk kiáradó akaratot. Tekintetes törvényhatósági bizottság!

Nem csekély büszkeséggel tekintek végig Biharvármegye történetén, a melynek közéletében úgy a vármegye zöld asztlalánál, mint a követek sorában és karddal a kezben is, ha úgy jött az idő — bőven kivette részét családom az évszázadok folyamán.

Es mikor ma a törpe utód, nem ugyan sikerei, de meg nem alkuvó kötelességteljesítése elismeréseképpen küzdelmekben kipróbált munkatársak díszes kíséretében tér haza az ősi földre, hogy tisztességes multja tőkéjét, magyar faja lángoló szeretetét, a becsületes munka megbecsülését és lankadó erejének utolsó lobbanását is hozza és felajánlja önöknek — hiszem és remélem, hogy a csonka vármegye egész közönsége habozás és ingadozás nélkül áll mellém abban a szent törekvésben, hogy a romjából újraépítendő és Biharország épületéhez meg nem szűnő önzetlen munkával összehordjunk annyi követ, amennyi az erőnkötől felik.

Es amikor — mint az önk véréből való vér — öszülő fejű gyermekkorom álmainak földjére lépek: szeretettel nyujtom önöknek a becsületes magyar munkára kész jobbát.

Nem kutatom, hogy ki milyen elvekkel, milyen politikával kereste a hazát azokban a boldog időkben, mikor az ősi magyar virtust, a pártokodást megengedhetők magunknak — szívesen látok mindenkit, aki komoly elhatározással, önzetlen lélekkel és bátor szívvvel sorakozik a Szent István országában kötelező Keresztlyén morált és magyar nemzeti eszmét fenn hirdető lobogó alá, a melyet Belhelen István gróf és a vezetése alatt álló m. kir. kormány kifizető bizalmából én vagyok szerencsés ma kezembe vehetni a bihari végen.

Tekintetes törvényhatósági bizottság!

Nagyonalu, tavolbanező program adásnak ideje ma nincs. Hiszen a rank leső, a feltámadásunkat rettegő népek gyurujában minden órában másképpen alakulhat a külpolitikái helyzet, amelyhez természetesen leg simulnia kell a belső politikának is. De szerénytelenség is volna tölem bővebb politikai fejtegetésekbe becsátkozni mélyen tisztelt vezérem, a miniszterelnök ur öngyméltóságának tegnapielőtt elhangzott nagyszabású nyilatkozata után, mint hogy: az általa hirdett politikát egészében vállalom és a kormányzatomra bízott törvényhatóságban minden erőmmel és minden rendelkezésemre álló törvényes eszközzel, megalkuvás nélkül szolgálni el is vagyok határozva.

Mindössze pár kardinalis elvét, a melyektől el nem térhetünk, amelyekből nem engedhetünk és amelyeknek nem lehet elég gyakran hangsúlyozni, akarok röviden érinteni:

Ez az ősi föld csak magyar lehet! Aki ezen a földön, aki ebből a földből él, annak izig-végig magyarnak kell lenni, annak egynek kell éreznie magát ezzel a sők magyar vért és

4/8/22

verítéket ivott földdel — és verítékével, vérevel kell az országba, hogy magyar eszmét, magyar gondolatot, magyar fiakat hajtsa új eszrév dicsőségére.

Mikor a nagy reform friss, életérős foglyakat ültet a televény és talajba, jól vigyázzunk, hogy meg ne gyöngítjük a nemzetfenntartó elemet és hogy a magyar föld új gazdája saját érdekében kereszttül a magyarság nagy érdekeinek megbízható, erős ellentálló harcosai válnak.

Kizárólag a nemzeti vagyonsodást kell szolgálnia az ipar és kereskedelemnek, amelynek úgy gazdasági, mint politikai irányításából intézményesen kell kizárni az idegen befolyást.

Anyaira le vagyunk rongyolva, annyira békóba vagyunk verve, annyira egymásra vagyunk utalva, hogy itt egyik osztálynak a másikkal, egyik kereseti ágának a másikkal szemben speculatív álláspontot helyezkedni: nemzetárulias volna.

Kiméltlenül önzetlen, a végsőkig önfeláldozó nemzeti munka az, amit nem kér, de követel tőlünk a csonka ország. Tartoznánk azzal minden körülmények között — de mennyivel inkább tartozunk, amikor nagyon kell éreznünk, hogy a szégyenteljes összemérésnek valamennyien részei vagyunk, legalább is annyiban, hogy apathikus nemfőrdőmséggel, elbetétt kezekkel nézünk, hová képes sülyesíteni ezt a gyönyörű országot a hazát tagadó nemzetközies szemérmellen hada.

Az ősi turáni átok: a széthúzás fel-fellobbanó úszkénél ma is rángog még az ugynevezett emigránsok s az emigrálandók kísérletező próbálkozása. De a megtevélyedésért egyszer olyan rejtőnemes árat fizetett nemzet nem dobja magát többé oda a lelketől merőben idegen eszmék kalózáinak.

Es őt áll az államhatalom is, a melynek ereje minden körülmények között fenn fogja tartani a közrendet és meg fogja őrizni a közbiztonságot. Nem tűr kilengéseket; érdekcsoportok, kottériák érvényesülését sem jobbról, sem balról. Elszánt akarata, szívós kitartása el kell hogy hallgattasson minden személyes érdeket; egyesülésre kell, hogy bírjon az egyetlen nagy cél szolgálatára minden produktív erőt — mert mindenki ebben az országban tartozik szellemi, morális és anyagi erejét egészében szent áldozatként vinni az oltárra, melyen az összetartó munka le nem bírható erejéből fog feltámadni az integritás.

Tekintetes törvényhatósági bizottság!

Szólanom kell röviden a mindenféle hamisított, de gyakran önkényesen értelmezett tekintélytiszteletről.

Nem lehet kegy, nem lehet a közönség hangulatától függő, hogy azok, kiket jó, vagy rossz sorsuk hozta hivatásuk, a közbizalom — vagy polgártársaik bizalma a köztér való munkálkodásában a tömegek felé helyezt: tiszteletben részesüljenek. Nekik ez a tisztelet — és tisztességadás jár!

Mellőzhetlen kötelessége azonban mindenkinnek, aki bármi pozitívot elfogad, hogy annak betöltésében önzetlen odaadással, személyes vonatkozásokon túl nézve, kizárólag a közérdek és a nemzeti nagy szempontok által irányított magát, hogy teljes joggal követelhesse a neki járó tiszteletet.

Különös gondot kívánok fordítani arra, hogy egy kormányzatomra bízott törvényhatóság tisztviselői, mint a vármegye területén működő egyéb közhivatalnokok is nemcsak hivatalos, de hivott vezetői legyenek a magyar közéletnek. Hogy közisztviselői, különösen vezető állásokat kizárólag olyanok töltsenek be, akiknek önfeláldozása, elszántsága példaadó; a kiknek egyéni és erkölcsi tulajdonai kiválnak a közönséges sorból.

Ezeknek a részére azonban megkövetelem a közönség osztatlan tiszteletét, mert csak így lehet a forradalmak fertőző lerágatott tekinélyt végre teljes jogaiba helyezni: az állami és társadalmi rend legfőbb bázisa.

A tisztviselő kérdéssel szorosan összefügg a belügyi reformok kérdése. Teljes bizalommal várhatjuk a

belügyminiszter ur önmagáértékelésének ide vonatkozó javaslatait, akinek gyakorlati tudása, bölcs mérséklete és azok az elszakíthatlan szálak, a melyek őt az ősi vármegyéhez kapcsolják — biztos garancia arra, hogy a reform óvatosan fogja összhangba hozni a fejlődő kor követelményeit az ezer éves tradíciókkal és hogy a vármegyék az alkotmány- és nemzetfenntartó erő védőbástyái maradnak a demagógiával szemben.

Tekintetes törvényhatósági bizottság!

Valahányszor a szegényes hajlékban összefüvünk: idézzük emlékeztünkbe Biharország ősi hatalmas szék hazát; ha e kopott, kopár falakra tekintünk: jelenjenek meg lelki szemünk előtt azok a nagyok, akiket ott elmulásuk után is színről-színre láthatunk; — és álljon előttünk mindig a Legnagyobb: a magyar őserő, a dacos akarat, a lángoló fajszeretet, a tántoríthatatlan hűség és a vallásos alázatosság symboluma, akit meg kellett gyilkolni, hogy meggyilkolhassák az országot.

De ölni csak testet lehet — a lélek, a nemzet halhatatlan!

Ime: Mekkává vált már a gesztó sirbölt; oda jár zarándoktra a nemzet, hogy levetett saruval hódoljon nagy mártyr fia emlékének, hogy a megszentelt helyről hitet, erőt merítsen.

Ime: megjelenik szerte az országban képből, kőből, márványban a „nemzeti nagy eszme” Tisza István.

Legyen az ő szelleme mindig közöttünk, mikor az ország törvényhatóság közdolgoiban tanácskoznunk, határozni összefüvünk: szüntesse meg emléke kultuszának összefogó ereje

a széthúzást és egyesítse legalább „Mohács után” a pártos magyart.

Ezzel az óhajjal, ezzel a hittel köszöntöm a tekintetes törvényhatósági bizottságot és az engem itt megjelentetésükkel megtisztelő vendégeket, a mikor Biharvármegye főispáni székét elfoglalom.

#### A főispán üdvözlése.

A beszéd után Poyrnár ny. főjegyző a vármegyei tisztviselők nevében és Balogh Elemér ny. főjegyző a törvényhatóság nevében üdvözölte a főispánt. Beszédében többek között a következőket mondotta:

A vármegyei élet igen drága nekünk. Mi ragaszkodunk a tradíciókhoz. A vármegye közönségének tildein a tárgyalások mindig nyugodt mederben folytak le és mégis a közel-múlt eseményeire való tekintettel arra kérem méltóságodat, legyen erős hogy kilengések ne történhessenek, mert ha a tárgyalások méltóságát biztosítjuk, ezzel szeretett vármegyénket tiszteljük meg.

Ezután Miskolczy Pál kir. közjegyző indítványozza, hogy az installáción történt beszédeket jegyzőkönyvileg örökítsék meg. A törvényhatóság ehhez hozzájárult. Ezután a főispán a törvényhatósági bizottsági ülést bezárta.

#### Küldöttségek.

A beiktató közgyűlés után a főispán előtt sorra vonultak fel a küldöttségek s Miskolczy Lajos főispán valamennyihez hosszabb beszédet intézett s köszöntö meg azt a tüneményt, amellyel őt bihari főispáni méltóságába történt kinevezése s most beiktatása alkalmából fogadták és üdvözölték.

## A kormány olcsó kenyeret akar biztosítani

A kormány foglalkozik a kenyérelállítás kérdésével. Szeretne jobb minőségű és olcsóbb kenyeret juttatni azoknak a rétegeknek, amelyeknek

háztartásában a 150 koronás kenyér nagy szerepet játszik. Az olcsóbb kenyeret a rozsliiszt felhasználásával szeretnék előállítani.

## Leleplezték Kapisztrán János szobrát.

Nagy ünnepség Budapesten.

Budapest, nov. 21.

Vasárnap délelőtt 10 órakor nagy-szabású és méltóságos ünnepség keretében leleplezték le a Kapisztrán Szent Jánosról nevezett helyorségi templom és a Nádor kaszánya közötti téren a nemzeti hadsereg védőszenjének Kapisztrán Szent Jánosnak szobrát, amelyet páter Zadravetz tábori püspök kezdeményezésére közadokozásból emeltek. A szobor Dankó József szobrászművésznek nagyon sikerült alkotása.

A nemzeti hadsereg tisztikarának hatalmas kulcsot a honvédelmi miniszter kegyelmeiben megjelent Muna altábornagy, továbbá Sós és Tuan altábornagyok és Wyburger varasparancsnok vezették. A megjelent díszes közönség sorában ott voltak többek között Klebelsberg Kunó gróf kultuszminiszter, Haller István volt miniszter, Kósó István államtitkár, Szcitowszky Béla, a nemzetgyűlés elnöke, a miniszterelnök képviselőjében Bárczy István miniszteri tanácsos, valamint Nemes Antal címzetes püspök és még számosan.

Kézzel az ünnepség megkezdése előtt érkezett P. Zadravetz István tábori püspök, majd Augusta főhercegnő és József főherceg, utánuk pedig Csernoch János bíboros hercegprímás.

A mise végeztével felhangzott a magyar Híszkegy, majd a szónoki emelvényre lépett Zadravetz István tábori püspök, hogy elmondja szoboravatató beszédjét.

— Kapisztrán szobor leleplezésére gyűltünk össze. E szobor megalkotásánál annak megteremtésére nem a politika, nem a diplomácia, nem is a felekezeti kérdés vezetett, hanem teljesen és egyedül a mai időknek megfelelő magyar kérdés. A multnak a motívuma van ebben az érben és a jelennek és a holnapnak a színeluma. A multnak motívumai abból az időből, amikor bősé ellenség ronggott édes hazánk ellen és a hit emberei a keresztnél és az integer hazának a rájongói összefogtak és egy fanatikus barátának elől rohanása mellett megvívta a hatalmas fanatikus harcot. A multból merített

gondolat inspirál a mára és a közel holnapra. Ez az ércszobor azt zugja a jelennek és azt mondja a holnapnak, hogy ne télenkedés legyen itt, hanem hazamenni oda, ahol egy eszrévvel ezelőtt itten a népek és nemzetek Istene hagyta és szabta meg a magyar határt.

Ez a gondolat inspirálta a szobor megalkotóját, ez inspirálta és segítse azokat, akik a szobrot nézik.

Befejezésül felkérte Magyarországi főpapját, a bíboros hercegprímást, adja főpásztori áldását az új szoborra.

A püspök beszéde után lassan lehullott a lepel és előtűnt a megkapó lendületű szobor, amelyet a hercegprímás megáldott.

Utána Haller István mondott még beszédet.

## Színház.

Heti műsor.

Szerdán: A hatyu. B bérlet.

Csütörtökön: Hazudik a muzsikászó. Operett. C bérlet.

Pénteken: Hazudik a muzsikászó D bérlet.

Szombaton: Hazudik a muzsikászó. Bérletszűnet.

Szombaton délután: Hamburgi menyasszony.

Vasárnap délután: Karenin Anna.

Vasárnap este: Hazudik a muzsikászó.

Hétfőn: Hazudik a muzsikászó. A bérlet.

Kedden: Hazudik a muzsikászó. Bérletszűnet.

—

A román kultuszminiszter nem engede meg Jászay Mari vendégteljesítést. A kolozsvári magyar színház meghívta a legnagyobb magyar tragikát, Jászay Mari, aki 51 év óta szolgálja a nemzeti kultúrát s a román kultuszminiszter a politikai feszültség miatt megtiltotta, hogy a nagy színésznő Romániába menjen.

Ma este Kardoss Géza előkelő művészetét élvezhetik mindazok, akik a Hatyu előadását megnézik. A rendkívüli finom tónusú színjáték, mely a debreceni színpadon is általános

tetszést váltott ki, esti előadásban ma kerül uoljára színpadra.

Holnap lesz a Hazudik a muzsikászó bemutatója. A női főszerepet Voith Ilonka személyesíti, partnerei Unger Pista és Krompachi. Rendkívül mulatságos, hálás szerepeket játszanak Kovács Terus és Markovics Bandi. A bemutatóra az összes jegyek elővételben elkelték. Holnapután D) bérlet.

#### Két arcu ember?

Omnia mozgó: Szerdán és Csütörtökön „A cowboy király”. Történet a revolver és a bicska, az erőszak és az ököljog birodalmából 5 felvonásban.

#### Raku vi Sziám?

Vigszínház mozgó: Jön a rozson át Lóth Ilával és Pigmalyon dráma.

Vörös kérdőjel, Csermely Gyula regénye, Malária, japán dráma Uránában.

#### Drakula! Telonél!

Névtelen asszony, (Madame X.) Alexander Bisson drámája 5 felvonásban, a magyar színházak állandó műsordarabját ma mutatja be az Apolló.

Dr. Mabuse jön pénteken az Apollóban.

## Elhunyt kir. tanácsos.

Grasselly Norbert hirtelen halála.

Az egész városban mélységes részvétellel találkozott az a szomorú hír, hogy Grasselly Norbert, kir. tanácsos, a debreceni dohánybevaltó érdemes kerületi főfelügyelője, tegnap délelőtt hirtelen meghalt.

Grasselly Norbert mint mindig, tegnap is szokott munkakedvvel kezdte a napot. Később rosszul lett, szélütés érte és dr. Lindengerber János pápai prelátus ellátta a halotti szentséggel. Grasselly Norbert kevesel ezután csendesen, örökálmra hunyta le szemét.

Grasselly Norbert tizenegy éven keresztül volt szeretettel körülvett főnöke a debreceni m. kir. dohánybevaltó felügyelőségének és negyvennégy évet töltött hűség kötelességtudással, faradhatatlan buzgósággal és lelkiismeretességgel az állam szolgálatában. A legmagasabb helyről érte kitüntetés, a kir. tanácsossággal.

Grasselly Norbertet, aki csak ismerte, mindenki tisztelte, tisztársai pedig nem csak lelkes főnököt, de egy kiváló szakutadást és igaz barátot vesztettek benne. A debreceni római kath. egyház tanácsnak is buzgó tagja volt. Temetése is a rom. kath. templomban, csütörtökön délelőtt tíz órakor tartandó gyászmise után, a Szent Anna-utcai sírkertben történik meg.

A rom. kath. vegyeskar testületileg vesz részt temetésén, mert Grasselly Norbert annak is buzgó támogatója volt, neje pedig egyik legértékesebb tagja.

Gyászbaerult családja a szomorú eseményről az alábbi gyászjelentést adta ki:

A váratlan rejtőnemes csapástól mélyen megrendülve, megkínzótt lelünk kifejezhetetlen fájdalommal tudatjuk, hogy a legbuzó férj, a legszerebb apa és após, buséges testvér, sógor, nagybácsi, rokon és jó barát: Grasselly Norbert kir. tanácsos, m. kir. dohánybevaltó kerületi főfelügyelő, a rom. kath. egyház bizottság tagja stb., életének 65-ik, második boldog házasságának 14-ik évében, 1922. november hó 21-én, délelőtt fél 11 órakor, rövid, de nehéz szenvedés és a halotti szentségek ájtatos felvétele után, lelket visszaadta Teremtőjének. Rajongva szeretett halottunk porrá válандó részzeit f. hó 23-án, délelőtt 10 órakor fogjuk a dohánybevaltó felügyelőség épületéből a rom. kath. templomba vinni és ott lekiüdvéért szent misét mondatva, kísérik nyugvó helyére, a rom. kath. temetőbe, kis unokája mellé.

Özvegye: Grasselly Norbertné Wransits Irén. Gyemekei: Norberta Mária, Márta, férjével Szabó Sándorral. Testvérei: Grasselly Edg családjal, Grasselly Miklós családjal. Sógora: Wrantsits Károly, fűredi Szabó Lajos családjal. Unokaöccsei: ifj. fűredi Szabó Lajos családjal, fűredi Szabó Lajos, Szarvas Kálmán családjal. Násza: özv. Szabó Sándorné családjal. Leghívebb barátja: Jakab Rezső. A kiterjedt rokonság nevében is. A temetést Gebauer K. és Tsa tem. intézet rendezi, Kossuth-u. városrészben.

### Ujdonságok.

#### A villamos vasut mai korlátozott forgalma.

Ma délután, Májerszky Mihálynak, a villamos és nyírbátori vasutak igazgatójának temetésére vonul a tisztikar és a műszaki személyzet legnagyobb része. Ezért ma délután a villamos vasut közlekedésében némi korlátozás történik.

A vasutól a nagyerdőig csupán 4 kocsi fog közlekedni, a Hatvan-utcai részen, 1. a Csapó-utcai részen és csak az Arany Bika szállóig kettő, míg a Kossuth-utcan egy sem.

#### Kultur délután.

##### Az Erzsébet nőgyűlést rendezik.

A jótékonyaságában fátadhatlan Erzsébet nőgyűlés az értékes szellemi szórakoztatásokról sem feledkezik meg s a megelőző években olyan nagy sikerrel rendezett kulturáldélutánjait újból megkezdte.

A nőgyűlést választmányja úgy intézkedett, hogy az első kulturáldélután az Erzsébet napjára eső héten tartja meg. Miféle pedig az ilyen szórakoztató, oktató és gyönyörködgető műsoros délutánok legalkalmasabb napja a vasárnap, az első kulturáldélután 26-án, vasárnap délután öt órakor fogják megtartani a kath. főgimnázium dísztermében.

A műsor érdekes, értékes és meglepő lesz. Jegyek a kulturáldélutánra már most válthatók az Antalffy József könyvkereskedésében.

#### Gyűlés az áruraktárak vagyonválsága miatt.

Az O. M. K. E. hajdumegyei körzete helyiségében (Arany János-u. 2. sz.) csütörtökön d. u. 6 órakor gyűlést tart, amelyen úgy a tagok, valamint az érdeklődő kereskedők felvilágosítást fognak nyerni az áruraktárak vagyonválsága befizetésének módjairól.

Felhívjuk a kereskedőket, hogy saját érdekükben is a gyűlésen jelenjenek meg. Bejelentő lapok nálunk kaphatók.

O. M. K. F.

#### Jószivűek adományai a szegény ikreknek.

A Salétrom laktanya szükség lakásán egy tizenkilenc éves fiatal aszszonyt, aki a nehéz idők során igen szegény sorban él, ikrekkel áldotta meg a Gondviselés.

A két kis magyar fiúcskának apró ruhásként nem tudott adni, érdekükben szelőkint a jószívű emberekhez és megindultak a jótékony adományok.

Az Arpad-téri templom perselyébe azzal tett be egy névtelen adakozó ezer koronát, hogy azt a legnagyobb inségben lévő embertársának adják. Ezt az összeget Molnár Ferenc lelkész nemes megértéssel a ruhátlan kis ikreknek küldötte el.

Török Tiborné urasszony tegnap tíz darab kis csecsemő ruhát adományozott az apró magyaroknak, végtelen boldogsággal töltve el vele a szegény anyát, aki csipkés reklit adhatott rá két kis fiára.

Sárga József nemes szívvel 300 koronát küldött be a kis ikrek részére szerkesztőségünkbe, amely összeget még tegnap rendelkezési helyére juttattunk.

A „Verbőczy” Bajtársi Egyesület által november 11-én rendezett művészestélyen felülfizettek: Dr. Kenézy Gyula, Magyar Imre 1000—1000, dr. Tóth Lajos, dr. Baltazar Dezső, Lány Gyula, Bottó Kornél 500—500, dr. Bacsó Jenő, dr. Teghze Gyula, Ghiczy Tihamér, „Feri”, N. N. 300—300, dr. barabási Kun József 250, dr. Olchváry Zoltán, dr. Tankó Béla, dr. Huss Richard, Rabong máv. üzletvezető, „Necike”, Springer József könyvkereskedő, Moys Mihály, dr. Konez Pál 200—200, Thaisz Arthur 151, lánci Lány Gyula 150, dr. Illyenfalvy V. Géza, özv. Thury Mihályné, N. N. 100—100 K összesen 7915 korona. A nemesszívű adományokért ezúton mond köszönetet a „Verbőczy” Bajtársi Egyesület nevében Szekeres Gyula „Verbőczy” főkinestáros.

### Megválasztották az új szultánt.

Páris, nov. 21. Konstantinápolyból jelentik: Musztafa Kemal pasa a nagy nemzetgyűlés nevében a megválasztott új kalifának táviratot küldött, amely a következőket mondja:

A nemzetgyűlés egyhangulag detronizálta VI. Mohamedet, aki az ellenségnek a muzulmán egység megsemmisítésére irányuló törekvésének elősegítője volt, hogy cserbenhagyta a ka-

lifátust, angol hadihajóra és idegen védelem alá menekült.

Bátor vagyok Önöt arról értesíteni, hogy a nemzetgyűlés, amely a nemzet igazi képviselőiből áll és mind a végre hajtott hatalom, mind pedig a szükséges tekintélye! kir. Önt egyhangulag megválasztotta a kalifai magas méltóságra. Kérem a Mivdenhatót, hogy választásunkat áldással kísérje.

### Az Ébredő Magyarok országos közgyűlése Romanelli ezredes is helyesli az ébredő mozgalmat.

Az ébredő Magyarok Egyesülete országos közgyűlést tartott vasárnap Falóczy-Horváth István elnök IV. Károly halálának hivatalos bejelentése után megállapított, hogy az ébredők céltudatos munkájának eredményül jelentik a magyar faj törekvése, mely szerint komolyan szakítani törekszik azzal a liberális irányzattal, amely erkölcsromboló hatásaiban hazánk szétfűrésztetéséhez vezetett.

Hogy ilyen fokára emelkedhettünk a fejlődésnek, abban legfőbb érdeme a kormányzó öfömlétségének van. Az elnök indítványára táviratban üdvözölték a kormányzó öfömlétségét, József királyi herceget és Prohászka Ottokárt, akik egyben az egyesület dísztagjává is megválasztották. Végül beszámolt Falóczy-Horváth István a nemzeti küzdelem két hatalmas eredményéről, amelyet Törökországban Kemal basa, Olaszországban pedig Mussolini értek el. Hegedűs György és Kiss Menyhért nemzetgyűlési képviselők felszólalása után az egyesület VII. kerületi szervezete által Héjjas Ivánnak felajánlott zászló felszentelése és megáldása következett. A szertartást Arany Paskál János katolikus, Kontra Aladár református és Szuchovszky Lajos evangélikus lelkészek végezték.

Héjjas Iván fogadalmat tett, hogy addig nem nyugszik, amíg a zászlót végig nem hordozza a megváltást váró nagy Magyarországhatárain.

Most az elnök bejelentette, hogy a kormányzó öfömlétségétől, ugyszin-

tén József főhercegtől megérkezett a választóvirat. Percekig tartó tomboló lelkesedés közből mutatott be a két megleghangú távirat szövegét. Koródi Katona János nemzetgyűlési képviselő javaslata az országos közgyűlés kimondotta, hogy december második vasárnapján országos propagandánapot tart minden faluban és városban a zsidó kereskedelem ellen Nyitrai Pál dr. azt javasolta, hogy a büntetőtörvénykönyvnek sikkasztásra, csalásra és hamisításra vonatkozó rendelkezéseit szigorítsa meg a parlament és hogy zsidó italmérést jogot ne kaphasson.

Az indítványt egyhanguan elfogadták. Ugyancsak kimondotta az országos közgyűlés, hogy az elnökség mindent kövessen el Sándor Pálnak egy amerikai címista lapban megjelent cikke miatt kivánatos rendőri felügyelet alá való helyezésére. Végül a közgyűlés publikuma elénekelt a Himnuszt.

Délben az Ébredő Magyarok Egyesületének nagyobb küldöttsége üdvözölte Romanelli olasz ezredest. A köszöntő beszédet Horváth Géza miniszteri tanácsos mondotta, mire az ezredes kijelentette, hogy az egyesületől már Rómában is sokat hallott és ennek programját jól ismeri. Az Ébredő Magyarok Egyesülete — ugymond Romanelli ezredes —

a nemzeti érület alapján áll s Magyarországot csupán ennek a jegyében lehet újáépíteni.

Ez a munka vár önökre — végezte választást. A küldöttség lelkesen megéltente Romanellit.

Halottak vasárnapja. Az ág. h. ev. templomban f. hó 26-át, az egyházi év utolsó vasárnapját a halottak emlékének szentelik.

A megdrágult vasuton is sok az utas. A főlemlte vasuti díjzabás vasárnapról hétfőre virradó éjjel lepett életbe. duplájára drágult menetdíj, mint megállapítható volt, egyáltalán nem csökkentette az utasok számát. Akinek halaszthatatlan utja volt, kénytelen-kelletlen, de csak föl kellett ülnie a vonatra. Mindössze az a változás, hogy akinek eddig második osztályu jegyre tellet, most már beéri a harmadik osztályu hellyel is és igen megszorodott a harmadik osztályon utazók száma. A jegyek megdrágításával egyidejűleg átmeneitely korlátozták a vonatforgalmat is a szénhiány miatt.

Dr. Mabuse. Nyukosz hirdetésny. Felhívom mindazon „Nyukosz” tagokat, kiknek a Nyugdíjas katonatisztek Mozgólényképzési Részvénytársaság által kibocsátott törzsrésztvényel bírókában vannak a „Nyukosz” elnöki irodában a hivatalos órák alatt 16—17 óra között s saját érdekükben mielőbb megjelenni sziveskedjenek.

A Szt. Erzsébet nőgyűlést játék tanfolyama megkezdődött, kérjük a jelentkezőket, a Kath. Népszövetségi Otthonban Piac u. 68. sz. naponta d. e. 10—12-ig, d. u. 3—5-ig megjelenni. Óriási raktártűz Makón. Hétfőn este Dus Fülöp, Kertész Aladár és Schwarz Márton részvénytársaságának raktárhelyisége kigyuladt. A hatalmas tüzvezér rövid egy óra alatt lángba borította az egész raktárhelyiséget, ahol a Kelet-európai Forgalmi Részvénytársaság nagymennyiségű cikorkanyaga volt felhalmozva. A raktár anyaga csaknem teljesen a tűz martaléka lett. A kár tizenöt-husz millió koronára tehető.

Megnyit Albert Belvárosi Étterme, hor-és sörcsarnoka. Debrecen sz. kir. város székházának suterin helyiségében. Bejárat a Városháza-utcából. Minden este elsőrendű cigányzena.

### Májerszky Mihály meghalt.

A villamos és a nyírbátori vasutak igazgatóját ma délután temetik.

Májerszky Mihály, a villamos vasut és a nyírbátori vasut érdemes igazgatója rövid betegség után 67 éves korában meghalt és szerdán délután három órakor temetik el.

Ez a megdöbbentően ható hír járja be a várost s ragadta ki a szívekből a gyászlabborult család, a fájdalomtól sujtott özvegy, a szép reményekre jogosító gyermekek felé a legőszintébb részvétet. Májerszky Mihályban nemcsak hön szeretett családja, de a közlekedésügy és a társadalom is nagyon sokat veszített. Már a Máv. üzletvezetésesség keretéből is kinőtt alkotó képességével, a Helyivastut és a nyírbátori vasut élén pedig elévülhetlen érdemeiket szerzett magának. A közéletben, a város ügyekben tevékeny részt vett s mindenütt nagy megbecsüléssel vették sokoldalú és értékes ismeretét, amelyet a közjávára annyiszor vettek igénybe.

Augustus hó során kezdett betegkedni. Súlyos májrák támadta meg. Még így is fátadhatlanul dolgozott. Egy hó előtt azonban Szakójba ment leányához és e hónap elején tért vissza. A pihenéstől remélt gyógyulás nem következett be, itthon ágynak dőlt és a keddre virradó éjszakán csöndesen örökre elaludt.

Temetése ma, szerdán délután három órakor lesz a Helyivastut igazgatóság épületéből. A ref. egyház szertartása után az Egyetértés dalárda énekel s a gyászmenetet a Piac és Kossuth-utcan át vonul a Kossuth-utcai temetőbe, ahol a sírnál Steppet Károly igazgatóhelyettes mond búcsuzó beszédet.

A gyászmenetet egy fekete szőnyegekkel bevont villamos kocsi kíséri a Kossuth-utcai templomig. A gyász jelöl délután három órakor a villamos kocsik és a nyírbátori vasut öt percre megállanak.

Adományok a debreceni újságírók segélyalapja javára. A debreceni újságírók segélyalapja javára a következő demányok érkeztek: Kupfer Jenő 1000 korona, N. N. 1000 korona.

Érettségizett szolid, koczoly uri családból való fiatal embert gyógyszerész gyakornoknak elfogad, lehetőleg azonnali belépésre. Lauter Miklós gyógyszerész a „Reménység” gyógytár felelős vezetője, Csapó u. 22. Debrecen.

Ha szereti a kiténő magyar házias konyhát, akkor menjen Albert Belvárosi Éttermébe. Mindennap nagy választékban zóna villásreggeli, friss csapolású kóhániai sörök, kiváló fajborok, állandóan kaphatók. Előzékeny és gyors kiszolgálás biztosítva, mérsékelt szolid árak! Debrecen sz. kir. város székházának suterin helyiségében, bejárat a Városháza-utcából.

### Hat millió templomrablás.

Budapest, nov. 20. Szabó János 29 éves magánhivatalnok Mohor község katolikus templomába betört és onnan 6 millió értékű kegyesrly ellopott és onnan elszökött. Személyleírása: közep termetű, haja gesztenyabarna, oldalt fésült, szeme barna, hajszaga, szakálla borotvált, fekete hosszú tői kabátot, barna vadászharisnyát és bakancs volt rajta szökésekor.

### A korona 22 1/4

Zürichi zárlat: Berlin 8 egynyelcad, Hilland 21040, Newyork 533, London 2367, Páris 3970, Milnao 2315, Prága 1675, Budapest 22 egyneved, Zágráb 210, Bukarest 345, Varsó 3 fél, Bécs 73, Devizaközpont hivatalos árfolyamai Napoleon 8800 p. Newyork 2400—75, Amsterdam 950—45, Kóperhága 475—85, Krisztidánia 432—43, London 10700—11000, Itália 115—116, Páris 170—6, Prága 7550—7950, Stockholm 630—45, Zürich 440—55, Szófia 1750—850, Brüsszel 160—65, Varsó 1575—675.

Ferencvárosi sertésjelentés: Déli hivatatos. Nyíltvásári maradvány 65 sertés, érkezett 465 sertés és 12 südő, eladatott 165 sertés.

Árak: zsirsertés, fiatal nehéz 480—510, könnyű 280—470. Zárúvásári maradvány 19 sertés, érkezett 34, eladatott semmi és így árák nem fellődtek ki.

**Cserépkályhák,**  
porcellán tűzhelyek raktára:  
Tímár-u. 11. Telefon 10-92.

**Reszünk**  
szénát, szalmát  
tengeriszár csutkát lábán is  
bármily mennyiségben. —  
Hívtásra vidékre is meggyünk  
Czím a kiadóhivatalban.  
Tengeri törést csutkáért vállalunk.  
Nádvágást is felvállalunk vidéken is !!

**Új női kalapok** 2000 koronától  
kezdve kaphatók.  
Átalakítások olcsón, és izléseesen eszkö-  
lások zöföttek a Bécsi  
Kalapszalomban, Darabos-utca 7. sz.

**A régi békeidőbeli**  
minőségben kapható ismét a  
közkezdelt **Balázs Ödön-féle**  
**bajuszpedró**  
a „Reménység” gyógy-  
szertárban, Csapó-u. 22.

**ÓCSKA** vasat, rozét és  
mindennemű fé-  
met legmagasabb  
árért vesznek. —  
Kovácsoknak  
használatot becserelek. Nagyobb  
tételt el-  
szállítok. **STEINER, Eötvös-u. 110.**  
Telefon szám 6-86

**Hirdetmény.**  
Tímár-utca 5. szám alatti háza-  
mat, mely áll egy négy szobás utcai  
s egy 1 és 2 szobás ucai lakásból  
eladom. Nagy pince, megfelelő mel-  
lékhelyiségek s nagy beépített front.  
Nyírábrány, 1922. október 31.  
**Hegedüs Béla,** főjegyző.

**ELADÓ**  
Debrecenhez közel, vasuti állomás  
mellett beköltözhető 3 szoba, elő-  
szoba, üvegezett verandából és  
mellékhelyiségekből álló  
**nyaraló,**  
(télien is lakható). Istálló és diszno-  
állal, baromfiudvarral. Van hozzá  
1 nyilas föld szőlővel, gyümöl-  
csőssel (115 gyümölcsfa) és vete-  
ményes kert. **Cím a kiadóban**

**H. Bagon Grózinger Ferenc ur**  
**MŰOLAJMALMA**  
szombat és vasár-  
nap kivételével — **mindennap jár.**  
Legjobb fajta berendezése. Min-  
den önműködő, víznyomású prés.  
Mindenkit a legpontosabban kiszolgál. Jószágoknak istálló van.

**Ajánlat**  
Villamos motort, di-  
namót a legolcsóbb na-  
pi árban szállítok, ja-  
vitok, újra tekereselek.  
Izzóámpák, villamos  
felszerelési cikkek ju-  
tányosan beszerezhe-  
tők Földvárinál. Deb-  
receni I. Electrotechni-  
kai gyár. Széchenyi-u.  
55. Telefon 168. szám.  
Bertésölést elfoga-  
dunk bármilyen meny-  
nyiségben Arpad tér  
31. 1787

**Cipőfelsőrészek**  
készítését újra megkezdtem.  
Tucatos és páros munkákat  
gyorsan és pontosan készítek  
csinos kivitelben **Kecskés István**  
Arany János-utca 54. szám.

**TÜZIFA**  
állandóan kapható  
vagon tételtől a legkisebb mennyiségig  
**Dömök Jenő**  
fakereskedőnél  
Veres-utca 22. szám.  
Telefon szám: 7-08.

**Csoda olcsó vétel!**  
Va utasok!  
Ilyen alkalmi vétel  
ritkán kínálkozik!  
Jó lesz sietni!  
Vagyonmegosztás miatt  
**eladó két, egymás-  
melletti ház**  
a Homokkertben, a nagyalomás  
közvetlen közelében.

**Mind a két ház egy háten belül**  
át lesz adva a vevőnek beköltöz-  
hetésre! Senki idegen lakó nincs!  
Csak a tulajdonosok! Tehát aki  
megveszi, egye ül lakhat! **Csak**  
együtt eladó! Ára a két háznak  
együtt, összesen 2 millió korona.  
Mind a két házban van 2-2 szobás  
lakás melékhelyiségekkel, beépített spar-  
helték, szerelőak, tüdőgőria, j. vizű kut,  
gyümölcsös, villanyvilágítás!

**Homokkert, Harsányi Gusztáv-  
utca 12-14. sz. házak ezek!**  
Az egyiknek 3 ablaka, a másiknak két  
ablaka van az utcai fronton. — A Har-  
sányi Gusztáv-utca a fűtőcsőből, Szabó  
Kálmán-utcaból nyílik be, jobbkéz felől,  
mindjárt az óvodai-iskola után következő  
utca!

Az érdeklők igyekezzenek rögtön meg-  
tekinteni s a fogalót letenni az ezen  
házak felett rendelkező **Nagy Lajos**  
Országos Ingatlanforgalmi V. llatat ir-  
dájában, **Veres-utca 9. szám alatt.**

Király utca 5. szám  
alatt egy bolt helyiség  
kiadó. — Értekezhetni  
Dregán cipőszalon.  
1799

**Köszén nagyban és**  
kicsinyben kapható —  
Hadházi ut 16. szám az  
Arpádtéri paplak mel-  
lett. Telefon 11-35. 1797

**Két hét alatt szabni**  
tanítok, könnyen elsajátí-  
tható módszer szerint. —  
Pásti-utca 2. sz. II. emelet  
ajtó közep. 1823

**500 ölnyi beltelek,**  
kuttal, esetleg pince-  
szobával kiadó. Értekez-  
hetni Poroszlay ut 10.  
dejtánonként. 1783

**15-20 drb. marha te-**  
letést elvállalok. —  
Cím a kiadóban. 1808

**Lipóti módra készült**  
naponta friss turómat  
ajánlom minden fűszer  
és csemege kereskedő-  
nek, vidékre naponta  
postacsomagokban esz-  
közöltetik. Gottlieb Ma-  
nó első debreceni vil-  
lanyrőre berendezett  
turóüzem, Darabos ut-  
ca 20. Telefon szám  
668. 1801

**Varrást elvállalok** —  
női alsó, felső ruha,  
férfi ingek, esetleg üz-  
leti ruhákat is. Csoko-  
nai utca 28. ajtó 4. sz.  
1786

**Lakótársnak** csak  
tisztességes családhoz  
vagy tisztességes özevgy-  
hez, teljes ellátásra aj-  
ánlok tisztességes fi-  
atal urt leány, ki a vá-  
rosban van és fizetés  
élenében otthont ke-  
rés. Háznál szivesen se-  
git, zongorázni megta-  
nit stb. Ajánlatot „Zon-  
gora tanító” jellegre  
kér, és ajánlatra szöbe-  
lileg válaszol. 1821

**Tágas sötét pincerak-  
tár** Dégenfeld-éren ki-  
adó. Értekezni Széche-  
nyi-u. 10., ügyvédi iro-  
da. 1819

**Kereset**  
Lány ölmot bármily  
mennyiségben vesz a  
kiadóhivatal.  
Kifutó leány azonnal  
felvétetik. Cím a ki-  
adóban.

**Aranyat, ezüstöt, bril-  
liánt, zálogcédulát** —  
vesz. Meghívásra ház-  
hoz is elmegy: Steiner  
Mihály, Hatvan-u. 2 sz  
I. emelet.

**Üveg, használt üveget**  
legmagasabb áron vesznek.  
Simonffy-utca 56. 360

**Fiatall leány üveg**  
mosáshoz felvétetik. —  
Mihalovits gyógyszer-  
tárban. 1757

**Tiszta nők,** teszta-  
gyuráshoz és felszolgá-  
láshoz felvétetik, táp-  
intézeti gondnok kollé-  
gium. 1746

**Egy jó családból való**  
fiu, jó fizetéssel felvéte-  
tik. Bészler Lajosnál,  
Széchenyi-u. 2. 1776

**Város alatt Samsoni**  
ut mentén favágáshoz  
és tuskó kiasáshoz meg-  
egyezés szerint pénz-  
er vagy részes munká-  
sokat keresek. Értekez-  
ni Széchenyi utca 52.  
szám alatt utcai lakás-  
ban. 1813

**Elveszett a diószegi**  
uton csütörtökön egy  
német vizsla kölyök  
kutya „Miss” névre  
hallgat. Megtaláló ju-  
talomba részesül Sas  
utca 2. vendéglőbe. —  
1811

**Ujság kézbesítő asz-  
zonyok felvétetnek a**  
kiadóhivatalban.

**Mindenes** bejaronót  
keresek azonnalra —  
vagy december elsejé-  
re, ki főzéshez ért, te-  
henet fej s libát dug.  
Széchenyi utca 52. ut-  
cai lakás. 1814

**Butorozott** szobát ke-  
resek fiatalember, egy-két  
heti debreceni tartó-  
zkodására. Cimet a ki-  
adóba kérem leadni.  
1812

**Falura keresek** 3  
éves gyermekemhez 1  
megbízható intelligens  
nőt, ki a háztartásban  
is segédkezik. Értekez-  
ni Szuhányi táblabíró-  
nál. Szent Anna utca  
35. sz. 1806

**Bejárónó** kerestetik  
kis családhoz fel, vagy  
egész napra. Pataky,  
Csapó utca 19. keresz-  
tépületi iroda. 1792

**Különbejárati** buto-  
rozott szobát keresem  
fiatalember. Köz-  
ponttól távol is lehet.  
Ajánlatot „Lakás” jel-  
legre a kiadóba. 1785

**Keresek** falura, egy  
szerény, de jó modoru  
mindenes szakácsnőt.  
Cím a kiadóban. Vo-  
noköltség fizetve. Cím  
a kiadóban. 1800

**Irnok** és kisasszony  
felvétetik. Pataky iro-  
da, Csapó-utca 19., ke-  
resztépület. 1817

**Gépirónót** felveszek.  
dr. Szelenyi ügyvéd. —  
Széchenyi-utca 10. 1820

**Felkérem** azon álta-  
lam ismert egyént, aki  
bizonyára tévedésből f.  
hó 20-án, 2 órai nyirbá-  
teri vasutnál egy cso-  
magban levő 2 drb. bri-  
csesz nadrágot elvitte,  
sziveskedjék azt a gaz-  
dasági akadémián levő  
vasuti örök átadni. —  
Lefkovits Bernát, Haj-  
dusámsoni lakos. 1814

**Hus üzletben** pénz-  
tárnoknó felvétetik, je-  
lentkezni Hatvan-u. 1.  
szám, III. em., 6. ajtó.  
Glück. 1816

**Eladás**  
Eladó 500 kvadrát  
szőlő fiatal termő gyü-  
mölcsfákkal. Értekezni  
Honvédtemető u. Csige  
kert 27. sz. Ugyanott  
loszór kapható. 1596

**Egy könnyű csukott**  
batai kocsi olajtengely-  
es és egy bőrfedeles  
hintó kocsi eladó. Tele-  
ki utca 35. 1612

**Eladó:** asztalok, vas-  
kályhák, tányos kony-  
ha, 1000 literes víztar-  
tály, raktárajtó. Sas-u.  
3 emeleten ügyvédi iro-  
da. 1667

**Eladó** egy fel háló-  
szoba és 4 méter új szo-  
vet. Péterfia 52. 1804

**Takarmányrépa** kö-  
rülbelül 300 mázsa ve-  
gyesen cukor, olajbogyó  
és mamut eladó egy  
tételben. Cím a kiadó-  
hivatalban. 1768

**Májusra** beköltözhető  
családi ház eladó. Egy  
szoba, konyha, jó vízi  
kútjal. Nagy József ut-  
ca 35. Értekezni Bozzai  
telep, Létai ut 1. üzlet-  
ben. 1759

**Eladó** jókarban levő  
keményfából 2 ruha-  
szekrény, 2 éjjeli szek-  
rény és két ág. Hat-  
van u. 5. sz. alatt az  
asztalosnál. 8

**Világos háló és kony-**  
ha berendezés, elcsón  
eladó. Homok utca 6.  
szám, keresztépület. —  
1789

**Egy kitünően** bélelt  
nagy és rendkívül me-  
leg utazó bunda, szo-  
lid áron eladó. Cím a  
kiadóhivatalban. 1809

**Kitünő** zongora el-  
adó, bentlakó kosztost  
keresek. dec. 1-ére. —  
Csapó 4. szám. 1822

**Ház eladó** Pásti ut-  
cán 41. és 65., iszálló-  
val és 7 hold föld sző-  
lős is. Pataky, Csapó-  
utca 19., keresztépületi  
iroda. 1818

**Eladó** férfi téli ka-  
bát, szmoking öltöny,  
női plüsch kabát, —  
Szappanos 7. 1814

**Egy** ottont vaskaly-  
ha eladó. Hadházi-ut 15  
szám. 15

**Fiatall leányka** iré-  
szerebarna szövet ka-  
báttra való kiszabva el-  
adó. Sziv-u. 15. Sipko-  
vits. Ugyanott Klópli-  
fácska 100 drb. megvé-  
telre kerestetik. 1815

**Timármester urak!**  
Eladó Nyilastelepen —  
Malyin utcán 4 és 6 sz.  
alatti hatalmas telkü  
ház, beköltözésre, mely  
a Bihary Katalin ur-  
nőé. Az eladást esz-  
közli Pataky, Csapó ut-  
ca 19. Keresztépületi  
iroda. 1791

**Eodán** két nyilas sző-  
lő házzal olcsón eladó.  
Cím a kiadóban. 1784

**Jókarban** levő gra-  
mofon nagy mennyi-  
ségű lemezekkel eladó.  
Dégenfeldtér 5. felügye-  
lönél. 1810

**Eladó** nagy új ház,  
gazdálkodóknak alkalm-  
mas. Vétel esetén át-  
adó 3 utcai szoba, für-  
dőszoba, pince, istálló.  
Teleki utca 63. 1788

**Eladó** új és használt  
hálószobák, ebédlokre-  
denek, divanyok, hen-  
cserek és más vegyes  
jókarban levő haszná-  
lt butorok állandóan  
kaphatók. Ötmalom u.  
9. Kigyó u. mellett. —  
1762

**Eladó** Olajtűtőben 1  
szoba, konyha felülépü-  
lete azonnal beköltöz-  
hető. Értekezni Deák  
Ferenc u. 10. ügyvédi  
iroda. 1818

**Eladó** egy Meteor  
kályha és egy 2 sütes  
konyha, kiadó. pince.  
Veres utca 5. sz. 1803

**Tuskó** és galja van  
eladó. Darabos utca 57  
1790

**Eladó** 12 drb. távirtd  
oszlop, Létai ut 14. sz.  
1782

**Eladó** üveg, porcel-  
lan neműek, házzsír,  
szánkacsengők, kiváló  
angol kosztium, gysz-  
fátyol, matrácok, ággy,  
asztalkával, varroász-  
talka, asztaltükör, fűg-  
göny, tartók, diszköny-  
vek, festmények, na-  
gyitölence, villanyos  
éjjeli lámpa, egyebek.  
Bethlen utca 51. 1766

**Fajborok, rizing,** —  
ezerjő eladók. Jóna és  
Jóna Debrecen, Kos-  
suth utca. 1782

**Ház eladó** modern 3  
szoba, fürdőszoba, be-  
költözésre, a Varga ut-  
ca 43. számú. Az el-  
adást kizárólag a Pa-  
taky üzletszerű ingat-  
lan forgalmi vállalat  
eszközli. Pataky, Csa-  
pó utca 19., keresztépü-  
let. 1790